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ВСТУП

Академічна доброчесність, чесне здобуття знань є ключем до успішного розвитку нашої країни. Сучасна молодь готова зробити крок до змін і почуватися більш комфортно, здобуваючи якісну освіту, будуючи кар’єру та висловлюючи власну думку. Однак, на жаль, процес «скопіювати – вставити» залишається одним із найбільш популярних шляхів «написання» усіх типів робіт, починаючи зі шкільної лави й до перших наукових доповідей, статей та ін. Актуальність тематики академічної доброчесності пояснюється загостренням проблеми підвищення якості професійної підготовки фахівців, зокрема навчити добирати й аналізувати наукову літературу, працювати з науковим текстом, дотримуючись принципів академічної доброчесності.

Аналіз чинного законодавчих засад академічної доброчесності уможливив обґрунтувати поняття «академічна доброчесність», «академічна культура», «академічна свобода», «плагіат», «самоплагіат» та ін.; продемонструват структуру
академічної доброчесності; схарактеризувати прояви академічної нечесності та шляхи запобігання її; звернути увагу на особливості використання цитат та національні правила оформлення бібліографічних покликань та міжнародні стилі оформлення їх.

Вивчення студентами навчальної дисципліни уможливлює формування умінь здобувачів вищої освіти працювати з науковим текстом, здійснювати стилістичне редагування й конструювання, самостійно створювати наукові тексти (тези, статті, виступи й доповіді) й перевірити їх на оригінальність.

Навчально-методичний посібник побудовано відповідно до вимог створення сучасних навчальних комплексів. Така структура посібника сприяє ефективному впровадженню змішаного навчання, що зайняло важливе місце в організації освітнього процесу.

Навчально-методичний посібник «Академічна доброчесність» призначений для інформаційного й навчально-методичного супроводу навчальної дисципліни, яка входить до складу програми підготовки здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня. 
Важливою запорукою успішного навчання студентів є їх ознайомлення з принципами академічної доброчесності, етичної поведінки в академічному середовищі, а також із основами коректного використання джерел інформації при підготовці до занять, з головними засадами наукового стилю мовлення й академічного письма та з правилами оформлення посилань на чужий текст.

У контексті поступової діджиталізації освітнього процесу й поширення його дистанційних форм дотримання студентами принципів доброчесної поведінки набуває великого значення, адже на закладах вищої освіти лежить висока відповідальність за якість навчання студентів, надалі реалізовану в роботі за фахом. А оскільки якість навчання прямо корелює з рівнем його доброчесності, інформування студентів щодо принципів академічної доброчесності в освітньому процесі й нормативної бази з цього питання, а також прищеплення їм відповідних навичок набуває надзвичайної значущості.

Матеріал навчально-методичного посібника спрямований на підготовку студентів у процесі засвоєння дисципліни «Академічна доброчесність» до навчальної діяльності, заснованої на дотриманні таких складових академічної доброчесності, як чесність, довіра, справедливість, повага, відповідальність, що здобуває вияв у створенні комфортного психологічного клімату в академічних групах, формуванні конструктивних доброчесних стосунків із викладачами й у коректній роботі з пошуку й використання джерел підготовки до занять.

Зміст навчально-методичного посібника оптимально організовано для формування в рамках навчальної дисципліни уявлень щодо культури академічного письма, коректної роботи з джерелами підготовки, щодо етичного поводження в академічному середовищі, на всіх рівнях комунікації в ньому, й щодо нормативної бази, яка регламентує дотримання засад доброчесності у вищій освіті.
Форми вивчення навчальної дисципліни: лекції, семінарські заняття, самостійна робота студентів за темами.

Навчальним планом на вивчення курсу  передбачено проведення лекцій, практичних (семінарських) занять, самостійна робота студентів, написання рефератів та доповідей, підсумковий контроль знань з курсу у вигляді заліку. 

Лекції мають наставно-методичний характер і спрямовані на висвітлення найважливіших, проблемно-концептуальних, методологічних аспектів з курсу. 

Практичні (семінарські) заняття виступають як засіб закріплення та поглиблення знань, отриманих під час лекцій, вивчення навчальної та наукової літератури, консультацій, самостійної роботи студента. Під час практичних (семінарських) занять практикуються елементи теоретичного моделювання і практичного аналізу. Так, під час цих занять вивчаються запропоновані контрольні питання та розв’язуються конкретні проблемні ситуації. 

Практичні (семінарські) заняття повинні проводитися за максимально інтенсивною методикою, що включає у себе активність присутніх на ньому осіб в обговоренні винесених на заняття питань, знання теоретичного та нормативного матеріалу, здатність до критичного осмислення і постановки проблемних питань. Крім того, у процесі підготовки до практичних (семінарських) занять, студенти можуть бути залучені для підготовки доповідей, написання рефератів з метою залучення студентів до самостійної роботи над науковими джерелами та нормативно-правовими актами, а також судовою практикою з тим, щоб на підставі проведеного ними аналізу та узагальнень, вони мали змогу зробити власні висновки та відстоювати власну точку зору з тих чи інших питань. 

Підбиваючи підсумки практичного заняття необхідно звернути увагу та проаналізувати допущені студентами помилки, питання, що були розкриті не у повному обсязі, визначити вірні відповіді при вирішенні практичних завдань, оцінити виступи студентів та розуміння ними матеріалу. 

Форми поточного контролю знань: опитування, можлива письмова контрольна робота або колоквіум (усно). 

Форми підсумкового контролю знань: залік. 

Тема 1. Поняття та загальні засади дотримання академічної доброчесності

1. Визначення академічної доброчесності у контексті
 поняття академічної культури
2. Фундаментальні цінності академічної доброчесності
3. Нечесна
поведінка та проблема
ідентифікації студентами власних дій як нечесних
4. Законодавство у сфері реалізації принципів академічної доброчесності 
Поняття академічної доброчесності реалізується в умовах академічної спільноти й перебуває в тісних зв’язках із поняттям академічної культури.

Під терміном академічна спільнота в курсі «Академічна доброчесність» маються на увазі всі особи, які беруть участь у навчально-педагогічній та науковій діяльності (викладачі, науковці, адміністрація, аспіранти, докторанти, студенти). Як синонім до академічної спільноти також вживатиметься термін академічне середовище.

Академічна культура є поняттям, що характеризує систему цінностей, традицій і морально-етичних норм поведінки, які функціонують у науково- дослідницькому закладі або в закладі вищої освіти. 
Академічна культура передбачає обов’язкове дотримання принципів доброчесності у викладацькій, науковій і навчальній діяльності. Поняття академічної доброчесності є чітко сформульованим і закріпленим у сучасному законодавстві та нормативній документації кожного закладу вищої освіти.

У статті 42 Закону України «Про освіту» міститься таке визначення академічної доброчесності: «Академічна доброчесність – це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень».

Поняття академічної доброчесності в англомовному дискурсі має своїм відповідником словосполучення “academic integrity”. Практична реалізація й рубрикація змісту цього поняття здійснюється автономно різними науково- дослідними й навчальними закладами, які часто мають свої власні кодекси академічної доброчесності.
Академічна доброчесність – це зобов’язання чесно й морально поводитися в академічному середовищі й демонстрація такої поведінки. На рівні університету це стосується поваги до інших людей при використанні їхніх ідей. Простіше кажучи, вона вимагає визнання внеску інших людей. Відсутність такого визнання розглядається як плагіат.
Отже, у обсягу поняття академічної доброчесності, значення цього терміна є універсальним у освітній і науковій практиці. Так само універсальними є фундаментальні цінності, що лежать у її основі.

Основні морально-етичні цінності як академічної культури, так і академічної доброчесності були сформульовані в Бухарестській Декларації етичних цінностей і принципів вищої освіти в Європі (2004 рік).
Ключовими цінностями сумлінного академічного співтовариства є чесність, довіра, прямота, повага, відповідальність і підзвітність. Такі цінності не тільки важливі самі по собі, але й життєво необхідні для забезпечення ефективності та якості викладання і дослідної діяльності. Інтелектуальна свобода та соціальна відповідальність – ключові цінності науково- дослідницької діяльності, які необхідно поважати і пропагувати. У властивих XXI століття більш відкритих системах навчання і виробництва знань ці цінності повинні не конфліктувати, а підсилювати одна одну».

Загальноприйнятий декларативний перелік фундаментальних цінностей академічної доброчесності включає такі якості: чесність, довіра, справедливість, повага, відповідальність.

Чесність реалізується у сферах навчання, викладання, наукових досліджень, а також при наданні різного характеру послуг за дорученнями керівництва навчальних і наукових установ. Довіра сприяє підтриманню й заохоченню вільного обміну ідеями, які допомагають якнайповнішій реалізації наукових пошуків. Довіра сприяє формуванню психологічного клімату, який уможливлює такий вільний обмін. Справедливість у взаєминах студентів, викладачів та адміністрації освітніх закладів здобуває вияв у встановленні академічними спільнотами прозорих і чітких очікувань, практик і стандартів щодо навчальної діяльності.

Повага є невід’ємною складовою взаємин на основі взаємодії суб’єктів із незалежними думками й точками зору на процеси і явища довкілля. Тому академічними спільнотами цінується інтерактивність, здатність до кооперування і взаємодії в процесі навчання і пізнання. Особиста відповідальність суб’єктів – членів академічної спільноти – сприяє підтриманню спільно сформованих стандартів і формуванні спільної політики реагування у випадку їх порушення.

Усі наведені цінності реалізуються при укладанні кодексів академічної доброчесності у світовій практиці й аналогічних за змістом документів у закладах вищої освіти. 
Як у закордонних закладах вищої освіти, так і в Україні порушення студентами вимог академічної доброчесності іноді випливає з незнання переліку видів діяльності, які належать до таких порушень, тобто, з відсутності просвітницької роботи професорсько-викладацького складу щодо вимог доброчесного виконання навчальних завдань усіх різновидів. Роз’яснення сутності, різновидів нечесності й санкцій, які застосовуються при порушенні правил доброчесного навчання, є одним із завдань дисципліни «Академічна доброчесність».

Одним із ключових законів, у якому закладено правові основи реалізації поняття академічної доброчесності, є Закон України «Про освіту». Він регулює суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації конституційного права людини на освіту, прав та обов’язків фізичних і юридичних осіб, які беруть участь у реалізації цього права, а також визначає компетенцію державних органів та органів місцевого самоврядування у сфері освіти.

Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає:

самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей); посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; надання достовірної інформації про результати власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації».

За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до такої академічної відповідальності: повторне проходження оцінювання (контрольна робота, іспит, залік тощо); повторне
проходження відповідного освітнього
компонента освітньої програми; відрахування із закладу освіти (крім осіб, які здобувають загальну середню освіту); позбавлення академічної стипендії; позбавлення наданих закладом освіти пільг з оплати навчання».

Крім того, нормативною основою доброчесної поведінки академічної спільноти кожного окремого закладу вищої освіти є внутрішні документи, колегіально затверджені в цьому закладі, зокрема, кодекси честі (кодекси академічної доброчесності) ЗВО або положення про дотримання принципів академічної доброчесності відповідного ЗВО.

Контрольні питання:
1. Проаналізуйте зміст поняття «академічна культура».
2. Дайте визначення поняття «академічна доброчесність».
3. Як у навчальній діяльності реалізуються фундаментальні цінності академічної доброчесності?
4. Наведіть приклади порушення академічної доброчесності в освітньому процесі.
5. Зіставте
погляди
на
недоброчесну
поведінку
студентів
їхніх викладачів
6. Якими законами України регламентується дотримання академічної доброчесності в закладах вищої освіти?
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Тема 2. Види академічної нечесності

1. Основні різновиди академічної нечесності.

2. Фабрикація даних при науковому дослідженні.
3. Фальсифікація даних при науковому дослідженні.
Центральному в межах даного курсу поняттю академічної доброчесності протиставляється поняття академічної недоброчесності (або академічної нечесності), тобто недотримання принципів і правил, визначених законом, яких мають дотримуватися всі учасники навчального процесу та науково-дослідницької діяльності закладу.

Зростання масштабів академічної нечесності в сучасній вищій освіті має такі основні причини: втрата вищою освітою самодостатньої цінності, ставлення до неї як до бізнес-проєкту; масовізація вищої освіти, результатом якої є поступове заниження освітніх стандартів; бюрократизація вищої освіти.
Існує багато
класифікацій академічної нечесності в освіті. Універсальну класифікацію подано в Законі України «Про освіту»: академічний плагіат, само плагіат, фабрикація, фальсифікація, списування, обман, хабарництво, необ’єктивне оцінювання.
Надання здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання.

Вплив у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) працівника з метою здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів навчання.

Крім названих порушень формами обману також бувають: імітація освітньої та наукової діяльності; неправдиве співавторство: приписування співавторства особам, які не брали кваліфікованої участі у дослідженні та підготовці публікації; невключення до співавторів осіб, які брали активну кваліфіковану участь у дослідженні та підготовці публікації, зокрема у постановці цілей та завдань роботи, формулюванні її висновків, розробці алгоритмів, аналізі результатів експериментів та розрахунків, написанні тексту тощо; свідоме викривлення посилань на джерела, свідоме викривлення інформації, що міститься у джерелах, на які зроблені посилання (в деяких випадках це може також бути академічним плагіатом); проходження процедур контролю та оцінювання результатів навчання підставними особами; продаж, поширення, постинг або публікація курсів лекцій, роздаткових матеріалів, записів або іншої інформації, наданої викладачем, а також використання їх для будь-яких комерційних цілей без письмового дозволу викладача.

Плагіат. Списування під час проведення контрольних заходів. Придбання й подання як власних результатів навчальної або наукової діяльності.

Академічне шахрайство у таких формах: фальсифікування бібліографії; фальсифікація
й
фабрикація
власне
результатів
наукових досліджень, симуляція погіршення стану здоров’я; використання під час заходів контролю заборонених технічних засобів; підробка підписів у документах; проходження заходів контролю знань підставними особами; подача різними особами однакових робіт як результату власної навчальної чи наукової діяльності; обмін варіантами завдань на заходах контролю; передача інформації на заходах контролю за допомогою певних знаків або сигналів як підказки; несамостійне виконання робіт, розрахованих на індивідуальне виконання.

Надання відгуків або рецензій на наукові або навчальні роботи без проведення їх експертизи. Завдання шкоди однією особою іншій або саботаж наукової чи навчальної діяльності з метою завдання шкоди іншій особі. Включення до переліку авторів друкованих видань або виконавців проекту осіб, які не брали участі в роботі над ними. Надання чи отримання винагороди за певні переваги у навчальній, чи науковій діяльності. Примушування здобувачів освіти здійснювати грошові внески або виконувати роботу під загрозою шкоди в оцінці їх навчання.

Конфлікт інтересів у навчальній чи науковій роботі. Непотизм, тобто надання родичам або знайомим посад незалежно від їхніх професійних здібностей та використання родинних зв’язків чи службового становища для отримання переваг у навчальній, позанавчальній, науковій чи адміністративній сфері.
Фабрикація даних при науковому дослідженні – це вигадування даних чи фактів, що використовуються в освітньому процесі чи наукових дослідженнях.

Фабрикуватися можуть статистичні дані досліджень у випадках, коли насправді дослідження не проводилося взагалі або дослідження проводилося, але його результати не фіксувалися належним чином. Сфабрикованими можуть бути дані цілого дослідження або якоїсь його частини.

Фабрикування даних є одним із найшкідливіших різновидів академічної нечесності, адже сфабриковані дані стають основою практичних розробок, які виявляються недієвими або навіть шкідливими й можуть становити загрозу життю, наприклад, якщо вони стосуються медичної або фармацевтичної сфери діяльності. Сфабриковані дослідження використовуються вченими в подальших розвідках, цитуються в наукових працях, які, базуючись на вигаданих даних, також не можуть бути валідними й теоретично або практично корисними.
Фальсифікація даних при науковому дослідженні – це свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень.

У наукових дослідженнях різного рівня (у тому числі студентських) фальсифікації, в основному, здобувають вияв у змінах результатів дослідження з метою «підігнати» їх під початкову гіпотезу кваліфікаційної роботи або в приховуванні частини результатів через їх невідповідність гіпотезі. Фальсифікацією можна назвати викривлення інформації про матеріали й методи дослідження (через застарілість і неадекватність обладнання, невідповідність програмного забезпечення тощо) або занадто загальна подача інформації, яка оманливо «натякає» на наявність певних даних або застосування певних методів.

Як і фабрикація, фальсифікація даних є неприпустимою у наукових дослідженнях, зокрема, при написанні студентських наукових робіт різного рівня та обсягу. Санкції, які застосовуються до порушників аналізованого аспекту вимог академічної доброчесності при написанні кваліфікаційної роботи магістра, досить суворі (аж до відрахування), адже фальсифікація даних перетворює наукове дослідження на фейк і позбавляє його всякого сенсу.

Контрольні питання:
1. Назвіть причини зростання масштабів академічної нечесності у вищій освіті

2. Перерахуйте різновиди порушень академічної доброчесності, згідно з Законом України «Про освіту» 
3. Дайте визначення фабрикації даних у науковому дослідженні.
4. Дайте визначення фальсифікації даних. Чим вона відрізняється від фабрикації?
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Тема 3. Академічна не доброчесність як
непорядна поведінка в академічній спільноті

1. Обман як різновид академічної недоброчесності.
2. Хабарництво в системі порушень академічної доброчесності.
3. Необ’єктивне оцінювання, надання здобувачам освіти допомоги чи створення перешкод, не передбачених умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання.
4. Шахраювання на заходах підсумкового контролю.

Відповідно до статті 42 Закону України «Про освіту», обман визначається як надання завідомо неправдивої інформації стосовно власної освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітньої процесу.

У Листі МОН України 23.10.2018 № 1/9-650 керівникам закладів вищої освіти «Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для закладів вищої освіти» під обманом мається на увазі «надання завідомо неправдивої інформації стосовно власної освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами обману є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація та списування», тобто, поняття обману поширюється на ті явища, які в Законі України «Про освіту» зараховуються до порушень академічної доброчесності взагалі.

Також у зазначеному Листі наводиться додатковий перелік різновидів обману: імітація освітньої та наукової діяльності; неправдиве співавторство: приписування співавторства особам, які не брали кваліфікованої участі у дослідженні та підготовці публікації (зокрема, це стосується зарахування до авторів керівників установ і підрозділів, які безпосередньо не брали участі у виконанні роботи, працівників чи студентів, які здійснювали лише технічну допомогу, тощо); невключення до співавторів осіб, які брали активну кваліфіковану участь у дослідженні та підготовці публікації, зокрема у постановці цілей та завдань роботи, формулюванні її висновків, розробці алгоритмів, аналізі результатів експериментів та розрахунків, написанні тексту тощо; свідоме викривлення посилань на джерела, свідоме викривлення інформації, що міститься у джерелах, на які зроблені посилання (у деяких випадках це може також бути академічним плагіатом); проходження процедур контролю та оцінювання результатів навчання підставними особами; продаж, поширення, постінг або публікація курсів лекцій, роздаткових матеріалів, записів або іншої інформації, наданої викладачем, а також використання їх для будь-яких комерційних цілей без письмового дозволу викладача; симуляція погіршення стану здоров’я, хвороби з метою уникнення контрольних заходів; отримання копії екзаменаційних білетів, питань чи завдань раніше, ніж буде дозволено викладачем; недозволене співробітництво, зокрема при виконанні студентських проектів, що подаються як результати самостійної роботи; використання недозволеної допомоги під час виконання індивідуальних та контрольних завдань; повторне подання здобувачами освіти письмових робіт, які вже подавалися як звітність з інших дисциплін, без дозволу викладача (іноді це розглядають як різновид самоплагіату); підробка підписів в офіційних документах (залікових книжках, актах, звітах, угодах тощо); надання відгуків або рецензій на наукові або навчальні роботи без належного проведення їх експертизи; надання закладом вищої освіти або його співробітниками недостовірної інформації про заклад, його освітні програми, систему оцінювання, результати навчання, конкурси тощо; неправдиві повідомлення здобувачів освіти про події, які вимагають припинення освітнього процесу, перенесення контрольних заходів тощо (техногенні аварії, стихійні лиха, загроза вибуху тощо).

Стаття 42 Закону України «Про освіту» визначає хабарництво як «надання (отримання) учасником освітнього процесу чи пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою отримання неправомірної переваги в освітньому процесі».

Хабарі можуть вимагатися й надаватися за отримання позитивної оцінки, підвищення балу з поточного або підсумкового контролю, надання різноманітних переваг у навчальній або науковій діяльності. Як хабарництво може також розглядатися також вимагання примусових благодійних внесків, примусове (щодо здобувача освіти) репетиторство, примусова праця студентів або їхніх батьків. Хабарництво є виявом корупції.


Хабарництво в освіті є порушенням, за яке карають не тільки тих, хто отримує неправомірну вигоду, а й тих, хто її надає або навіть пропонує. Тим більше, що нині, у ситуації тотального поширення цифрових технологій, зібрати докази таких порушень не становить особливої проблеми. Крім санкцій, передбачених щодо суб’єктів розглядуваного порушення академічної доброчесності законодавством України, кожен заклад вищої освіти обирає власну стратегію боротьби з хабарництвом і запобігання її проявам, фіксуючи ключові моменти цієї стратегії у внутрішній нормативній документації.

Згідно зі статтею 42 Закону України «Про освіту», необ’єктивне оцінювання визначається як «свідоме завищення або заниження оцінки результатів навчання здобувачів освіти».

Сутність і функції самої процедури оцінювання студента: контролююча функція, яка здобуває свій вияв у з’ясуванні рівня студентських досягнень із дисципліни, у визначенні ступеня готовності кожного окремого студента до сприймання нового матеріалу, адже це є умовою успішного формування викладачем подальшої стратегії викладання; навчальна функція, яка реалізується в такій системі оцінювання студентських досягнень із навчальних дисциплін, що сприяє оптимальній організації повторення, засвоєння й поглиблення отриманих знань, успішному засвоєнню й систематизації знань, умінь та навичок; діагностико-коригувальна функція, що полягає у виявленні труднощів при засвоєнні матеріалу конкретним студентом, пробілів у отриманих ним знаннях і вміннях і у відповідних коригувальних діях із метою їх усунення; стимулювально-мотиваційна функція, що формує систему оцінювання студентських досягнень із навчальних дисциплін, яка стимулює студентів до покращення результатів, дає позитивну мотивацію в навчанні; виховна функція, яка здобуває свій вияв у формуванні працелюбності, активної позиції в навчальній діяльності й у засвоєнні й застосуванні студентами прийомів контролю й самоконтролю в процесі засвоєння навчального матеріалу.

Свідоме завищення або заниження викладачем оцінок студентів може набувати різних форм, зокрема, таких як застосування до оцінювання рівня підготовки здобувачів освіти різних критеріїв або створення для них різних умов проходження контролю, використання незрозумілої для здобувачів освіти системи оцінювання або неповне інформування студентів про систему оцінювання результатів навчання.

Форми академічної нечесності під час проведення заходів підсумкового контролю залежать від форм проведення самих цих заходів. Підсумковий модульний контроль (залік, іспит) може проводитися в усній, письмовій, комбінованій формах, у формі тестування тощо. У разі проведення іспиту зміст і структура екзаменаційних білетів (або завдань) залежить від специфіки самої дисципліни й обумовлюється в робочій програмі.

Контрольні питання:
1. Проаналізуйте різні дефініції обману як різновиду порушення академічної доброчесності.
2. Перерахуйте різновиди обману.
3. Дайте визначення й наведіть конкретні приклади хабарництва як різновиду академічної недоброчесності.
4. Розгляньте функції оцінювання результатів навчання студента. Наведіть приклади їх реалізації.
5. Наведіть ознаки об’єктивного оцінювання знань студентів.
6. Проаналізуйте внутрішньоособистісні та зовнішні, соціальні причини шахраювання на іспитах 
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Тема 4. Плагіат та його різновиди

1. Визначення плагіату, академічного плагіату.
2. Історія та формування поняття плагіату.
3. Різновиди академічного плагіату. Плагіат і помилки цитування.
4. Самоплагіат.
5. Студентське списування.

Слово плагіат походить від латинського слова plagiāre – «грабувати». Його почали вживати щодо текстових запозичень ще в давньому Римі. Надалі це слово поширилося в 17 ст. у Німеччині та Франції, а згодом – і в інших країнах.

За визначенням статті 50 Закону України «Про авторське право та суміжні права», «плагіат – оприлюднення (опублікування), повністю або частково, чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору».

Академічний плагіат (згідно з ч. 4 ст. 42 Закону України «Про освіту») – це «оприлюднення (частково або повністю) наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження (творчості), та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства».

При класифікуванні наукового, навчального тексту або тексту студентської роботи як плагіату або самостійного набутку існує низка дискусійних моментів. Наприклад, необов’язковим може бути посилання на інформацію, яка вважається «загальновідомим знанням». Під загальновідомими знаннями мають на увазі дані, які містяться в енциклопедіях, довідниках, підручниках тощо. До загальновідомих також зараховують дані, наведені в більш ніж п’яти джерелах. 
Також є проблема коректного посилання на перекладні джерела: чи варто брати переклад першоджерела в лапки? Адже переклад неминуче вносить певні нові значення в розуміння первинного тексту. Пропонується таке розв’язання проблеми: після вільного перекладу фрагменту першоджерела обов’язково подавати посилання на нього. При цьому брати цей переклад у лапки не обов’язково, але наявність викривлень змісту оригіналу, звісно, розглядається як порушення академічної етики. Також як можливі варіанти подаються наведення оригінального фрагменту поруч із перекладом або подача в дужках найбільш складних і неоднозначних для перекладу слів біля варіанту їх тлумачення українською.

Як дозволена практика для окремих видів студентських робіт визнається укладання тексту компілятивного характеру, за умови, що на кожну цитата й на кожне апелювання до чужої ідеї подаються коректні посилання. Проте для робіт наукового характеру (як-от, кваліфікаційних робіт магістра, дипломних робіт) тотальна компіляція неприйнятна, адже у такому випадку вони не відповідатимуть вимогам наукової новизни, наявності власних результатів дослідження, критичного аналізу джерел тощо.
Вирізняють такі основні різновиди академічного плагіату: дослівне запозичення текстових фрагментів без оформлення їх як цитат з посиланням на джерело (в окремих випадках некоректним вважають навіть використання одного слова без посилання на джерело, якщо це слово використовують в унікальному значенні, наданому цим джерелом); використання інформації (факти, ідеї, формули, числові значення тощо) з джерела без посилання на це джерело; перефразування тексту джерела у формі, що є близькою до оригінального тексту, або наведення узагальнення ідей, інтерпретацій чи висновків з певного джерела без посилання на це джерело; подання як власних робіт (дисертацій, монографій, навчальних посібників, статей, тез, звітів, контрольних, розрахункових, курсових, дипломних та магістерських робіт, есеїв, рефератів тощо), виконаних на замовлення іншими особами, у тому числі робіт, стосовно яких справжні автори надали згоду на таке використання.

Академічний плагіат треба відрізняти від помилок цитування. Найбільш типовими помилками цитування є: відсутність лапок при використанні текстових фрагментів, що запозичені з інших джерел, за наявності коректного посилання на це джерело; посилання на інше джерело; неправильне оформлення посилання, що ускладнює пошук джерела. 
У студентських роботах
 найчастіше трапляються таки помилки цитування, як неправильне оформлення цитат, помилки у вихідних даних цитованих праць, у прізвищах авторів. Також у наукових роботах студентів (кваліфікаційній роботі магістра, статтях тощо) трапляється компілювання чужих текстів із замалою питомою часткою власного аналізу наукових концепцій та результатів досліджень, некоректне називання
 авторів та авторських
 колективів, на праці яких студент посилається. Досить поширеною помилкою є посилання не на першоджерело певної наукової ідеї або концепції, а на праці дослідників, які ретранслюють це першоджерело, без вказівки на справжнього автора.

Відповідно до ч. 4 статті 42 Закону України «Про освіту», самоплагіат – це «оприлюднення (частково або повністю) власних раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів». У Листі Міністерства освіти і науки «Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для закладів вищої освіти» № 1/9-650 подається такий перелік типових прикладів самоплагіату: дуплікація публікацій – публікація однієї і тієї самої наукової роботи (цілком або з несуттєвими змінами) в декількох виданнях, а також повторна публікація (цілком або з несуттєвими змінами) раніше оприлюднених статей, монографій, інших наукових робіт, як нових наукових робіт; дублювання наукових результатів – публікація одних і тих самих наукових результатів, в різних статтях, монографіях, інших наукових працях, як нових результатів, які публікуються вперше; подання у звітах з виконання наукових проектів результатів, що містилися у попередніх роботах, як отриманих при виконанні відповідного проекту; агрегування чи доповнення даних – суміщення старих і нових даних без їх чіткої ідентифікації з відповідними посиланнями на попередні публікації; дезагрегування даних – публікація частини раніше опублікованих даних без посилання на попередню публікацію; повторний аналіз раніше опублікованих даних без посилання на попередню публікацію цих даних та раніше виконаного їх аналізу.

Самоплагіат є шкідливою практикою, адже за його допомогою, по-перше, викривлюються наукометричні показники окремих авторів і колективів (безпідставно роздувається кількість публікацій), а по-друге, вводяться в оману й дезорієнтуються читачі тиражованих наукових текстів, адже обов’язковими вимогами до наукового дослідження є його новизна й оригінальність.

У ч. 4 статті 42 Закону України «Про освіту», списування визначається як «виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання результатів навчання». Списування є найпоширенішим різновидом порушень академічної доброчесності в сучасному студентському середовищі.

У Листі Міністерства освіти і науки «Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для закладів вищої освіти» № 1/9-650 наведено такі основні різновиди списування: здавання або репрезентацію різними особами робіт з однаковим змістом як результату власної навчальної діяльності; написання чужих варіантів завдань на контрольних заходах; використання системи прихованих сигналів (звукових, жестових та ін.) під час виконання групових контрольних заходів з однаковими варіантами; несамостійне виконання завдань у випадках, коли не дозволяється отримання допомоги, або незазначення інформації про отриману допомогу, консультації, співпрацю тощо; отримання іншої несанкціонованої допомоги при виконанні тих завдань, які передбачають самостійне виконання.
Іноді студентське списування сигналізує про незацікавленість предметом, про низьку мотивацію до навчання, про банальний брак часу. Кожен викладач вибудовує власну стратегію запобігання цьому різновиду студентської нечесності (а іноді, на жаль, і стратегію толерування списування). Санкції щодо порушення доброчесності в такий спосіб містяться у внутрішній документації закладів вищої освіти.
Контрольні питання:
1. Дайте визначення плагіату та академічного плагіату.

2. Поясніть зміст поняття «загальновідомі знання».

3. Які відмінності у ставленні до компілювання тексту в студентських навчальних і наукових роботах?
4. Перерахуйте різновиди академічного плагіату. Які з них є найбільш поширеними в студентській навчальній діяльності?
5. Дайте визначення самоплагіату.
6. Перерахуйте різновиди самоплагіату.
7. Перерахуйте основні різновиди списування.

Рекомендована література: 
1. Бахрушин В. Терміни та визначення у правовому регулюванні освіти. Освітня
політика.
Портал

громадських
експертів.


URL:http://education- ua.org/ua/articles/609-termini-ta-viznachennya-u-pravovomu-regulyuvanni- osviti
2. Закон України від 23.12.1993 № 3792-XII «Про авторське право і суміжні права».URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3792-12
3. Закон України від 05.09.2017 №2145-VIII «Про освіту». URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
4. Лист МОН України 20.05.2020 № 1/9-263 Керівникам закладів вищої освіти «До питання уникнення проблем і помилок у практиках забезпечення академічної доброчесності». URL:
https://mon.gov.ua/ua/npa/do-pitannya-uniknennya-problem-i- pomilok-u-praktikah-zabezpechennya-akademichnoyi-dobrochesnosti
5. Лист МОН України 23.10.2018 № 1/9-650 Керівникам закладів вищої освіти «Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для закладів вищої освіти». URL:https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#Text
Тема 5. Причини та наслідки академічної нечесності:

 психолого-педагогічний аспект

1. Внутрішньоособистісні та соціально зумовлені чинники нечесної поведінки студентів закладу вищої освіти 
2. Роль взаємодії особистості та колективу у формуванні доброчесної моделі поведінки в академічному середовищі.

3. Наслідки недоброчесного навчання для особистості та супільства.

Нинішня ситуація в освіті й науці часто оцінюється як кризова, перехідна, що здобуває свій вияв у масових системних порушеннях академічної доброчесності. Серед найпоширеніших факторів кризи академічної доброчесності наводять такі:
Загальна морально-етична криза соціуму, що виражається у толерантності до корупції й порушень правових і етичних приписів. Локальність, відірваність сучасної української освітньо-наукової   сфери від світової, заміна якісної оцінки результатів діяльності кількісною. Формалізація оцінки ефективності наукової діяльності, зумовлена застарілою нормативно-правовою базою у цій сфері. Невідповідність норм часу, відведеного в нормативній документації на виконання студентами певних видів робіт реальним затратам часу, необхідним для виконання навчальних завдань. Відсутність єдиних уніфікованих вимог і механізмів перевірки навчальних та наукових робіт щодо наявності фабрикації, фальсифікації, академічного плагіату та інших порушень академічної доброчесності. Фрустрованість професорсько-викладацького складу закладів вищої освіти через низький рівень оплати праці і невідповідну матеріальну базу навчання й студентських досліджень, а також через відсутність зовнішнього запиту на результати досліджень. Діджиталізація освітньо-наукового процесу, яка уможливлює й полегшує порушення академічної доброчесності – копіювання чужих робіт, редагування матеріалів тощо. Успадкована ще від часів СРСР практика імітування наукової роботи, ігнорування загальносвітових стандартів якості наукових досліджень.

Внутрішньоособистісні чинники студентської академічної недоброчесності дедалі частіше стають об’єктом спеціальних соціологічних і соціально-психологічних досліджень. До шахраювання здобувачів освіти підштовхують такі риси  системи навчання: Акцент на дотримання зовнішньої форми. Надвисокі ставки, велике значення результату (наприклад, іспиту). Зовнішня мотивація до успіху. Низькі очікування в плані успішності своїх результатів. Відповідно, основними способами відходу від шахрайських практик є: Акцент на оволодінні майстерністю. Зниження ваги формального результату для тих, хто навчається. Перехід до внутрішньої мотивації. Навіювання учням віри в свої сили й можливості.
Одним із важливих чинників недоброчесної поведінки в академічному середовищі є конформність. Ця риса характеру визначається як пристосування думок, суджень або дій у напрямку їх узгодження з думками, судженнями або діями інших людей, або ж нормативними стандартами соціальної групи або ситуації. Конформність включає демонстрацію тимчасової згоди (поступливості) або ж більш тривале пристосування (перетворення).

Чинники конформності в студентському середовищі: Вищий рівень конформності у тих студентів, які мешкають окремо від батьків і, відповідно, більше часу проводять із друзями. Тож цінності, прийняті в середовищі їхніх друзів, упливають і на їхню поведінку, зокрема у сфері освіти, навіть у випадках, коли йдеться про свідомо ризиковані дії та вчинки. У емоційному плані конформність є наслідком сором’язливості й провини і, водночас, зумовлює посилення сором’язливості й провини. Сором і провину конформна особистість відчуває, коли поводиться не за стандартом групи. Недотримання правил (зокрема, академічної доброчесності) є для них меншим гріхом, аніж недотримання групових стандартів. Дослідники звертають увагу на те, що в окремих культурах, схильних до колективізму більше, ніж інші, відторгнення особистості від групи через її індивідуалістські дії є неприпустимим. Механізми посилення конформності через почуття сорому й провини також узалежнюються від рівня самооцінки індивіда.
Конформність виступає способом подолання невпевненості, яку відчуває індивід, чия думка відрізняється від колективної. Конформність здобуває підживлення у випадку, коли індивід має можливість протягом довгого часу спостерігати патерни поведінки авторитетної для нього особистості. Те, що сприймається багаторазово, починає засвоюватися як поведінкова норма, яку треба наслідувати. На конформність упливає соціальний статус учасників взаємодії. Як правило, індивіди з нижчим соціальним статусом наслідують поведінку індивіда з вищим соціальним статусом (звісно, винятки цілком можливі). Тож у життєвій ситуації, яка зумовлює конформну поведінку, студент може підпасти під уплив колективу або окремих його представників і обрати стратегію недоброчесної поведінки у навчанні. Оскільки студенти закладів вищої освіти – дорослі самостійні люди, адміністрації ЗВО й викладачеві коригувати подібну ситуацію важко. Особливого значення в подібних випадках набуває діяльність кураторів груп і проведення виховної роботи викладачами з навчальних дисциплін.

Наслідки недоброчесного навчання студентів у закладі вищої освіти можуть бути очевидними (у випадку, якщо порушників викрито і покарано) або не такими очевидними (якщо шахраювання не було викрите). Проте ці наслідки таки є, і вони неминучі – як для самих здобувачів освіти, так і для їхніх викладачів і суспільства в цілому. Академічна недоброчесність підриває самі основи освіти як такої, адже, як зазначено у «Глосарії Інституту статистики ЮНЕСКО», в її сферу входять «процеси, за допомогою яких суспільства навмисно передають свої накопичені інформацію, знання, розуміння, ставлення, цінності, навички, компетентності та поведінку між поколіннями. Це передбачає комунікацію з метою навчання».

Академічна недоброчесність, виступаючи породженням викривлених морально-етичних цінностей сучасного суспільства, у свою чергу, породжує деформацію морально-етичних орієнтирів молоді. Випускники університету, навчання яких базувалося на недоброчесності, продовжують застосовувати нечесні практики у своїй подальшій професійній діяльності. Дослідники стверджують, що нечесність у навчанні формує нереалістичний негативний образ ділової людини.

Випускники, які припускалися нечесності у своїй навчальній діяльності й сприймали її як норму, у професійній діяльності частіше стикаються з проблемою нездатності активно й цілеспрямовано працювати для досягнення мети. Вони більше схильні до фрустрації у випадках виконання складних завдань, які потребують повної професійної віддачі. Такі фахівці у виборі оптимального професійного середовища тяжіють до колективів із низькими моральними стандартами. Також нечесність студентів у навчанні створює проблеми для професорсько-викладацького складу закладів вищої освіти, сприяючи формуванню навчального середовища, в якому не цінується знання й не ставиться за мету набуття належних професійних компетентностей. Часті випадки шахрайства у навчанні підривають довіру викладачів до аудиторії, сприяють їх професійному вигоранню.  

Контрольні питання:
1. Перерахуйте фактори сучасної кризи академічної доброчесності. 

2. Які
риси
системи
навчання
підштовхують
здобувачів
освіти
до академічного шахраювання?

3. Які основні способи відходу від шахрайських практик можете назвати?

4. Проаналізуйте чинники формування конформності як особистісної риси в студентському середовищі.

5. Перерахуйте наслідки академічної недоброчесності для особистості, закладу вищої освіти й для суспільства в цілому.

6. Чим зумовлюється рівень схильності студента до проявів академічної нечесності?

Рекомендована література: 
1. Бахрушин В. Терміни та визначення у правовому регулюванні освіти. Освітня
політика.
Портал

громадських
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3. Закон України від 05.09.2017 №2145-VIII «Про освіту». URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
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№ 24, 22–25 червня 2019 р. URL: https://zn.ua/ukr/EDUCATION/chomu-studenti-spisuyut-315210_.html
8. Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий концепт. AcademiQ. URL:https://saiup.org.ua/novyny/akademichna-dobrochesnist-mifichna-
kontseptsiya-chy-diyevyj-kontsept/
Тема 6. Способи запобігання проявам академічної нечесності
1. Кодекси честі закладів вищої освіти за кордоном і в Україні.

2. Проблема
балансу
між
довірою
до
студента
та суворою  регламентацією дотримання принципів академічної доброчесності в ЗВО.

3. Проект сприяння академічній доброчесності в Україні (SAIUP).

4. Запобігання проявам нечесності та санкції щодо неї у ЗВО

Одним із дієвих засобів урегулювання питань, пов’язаних із дотриманням академічної доброчесності у вищій освіті є запровадження кодексів академічної доброчесності (кодексів честі) в кожному окремому ЗВО. Ці документи, колегіально прийняті у закладах вищої освіти, включають перелік норм і вимог щодо питань доброчесності й регламентують санкції, до яких вдаються при порушенні цих норм і вимог.

Кодекс честі в академічному середовищі розуміється як документ, що містить сукупність норм і правил поведінки членів академічної громади, яких повинні дотримуватися всі без винятку її члени. Кодекси честі регламентують нормативну і визначають ціннісну складові регулювання поведінки представників наукової або освітянської спільноти.

Загальноприйнята практика передбачає два варіанти кодексів: один для всіх учасників освітнього процесу (професорсько-викладацький склад, здобувачі освіти, адміністрація) і окремі кодекси для кожної групи учасників. Кодекс повинен містити перелік різновидів порушень академічної доброчесності, процедури запобігання їх появі й перелік санкцій, які вживаються щодо порушень і порушників академічної доброчесності. Прийняттю кодексу може передувати обговорення його положень (у фокус-групах, на загальних зборах, вченій раді тощо). У кодексі честі, крім звичайних санкцій щодо порушення академічної доброчесності, можуть бути прописані механізми реагування на деякі різновиди порушень, які недостатньо висвітлені й деталізовані в законодавстві України. Кодекс честі має обумовлювати створення органу, відповідального за розгляд випадків порушень доброчесності. На сьогодні більшість закладів вищої освіти України мають і застосовують кодекси академічної доброчесності або колегіально прийняті документи, які виконують функції такого кодексу. 
Проте робота у сфері запровадження й удосконалення кодексів академічної доброчесності на сьогодні ведеться досить активно, і вже останніми роками спостерігаємо поступове наближення світових вимог і стандартів у цій сфері до практики освітньої діяльності в конкретних закладах вищої освіти України.
Довіра є важливим складником системи цінностей академічної доброчесності. Довіра – це принцип, за яким усі учасники освітнього й наукового процесу можуть бути твердо переконаними в надійності, правдивості й чесності один одного і взаємодіяти виходячи з цього переконання. Отже, учасники можуть довіряти іншим і, своєю чергою, очікувати довіри від інших. У контексті потреби дотримання демократичних цінностей та етики поведінки в закладі вищої освіти актуалізується проблема узгодження концепції взаємної довіри між викладачем і студентом і потреби в постійному контролі за дотриманням академічної доброчесності.

Довіра в системі вищої освіти не повинна ототожнюватися з безконтрольністю (яка сама по собі може спровокувати до шахраювання навіть добросовісного, але низькомотивованого студента). Проте заходи контролю за академічною доброчесністю повинні бути чітко обумовленими, оголошеними наперед при вивченні кожної навчальної дисципліни, й застосовуватися безсторонньо до всіх здобувачів освіти. Також великого значення набуває відкритість системи оцінювання, інформування студентів про критерії оцінювання й вимоги до чесного навчання, оприлюднювані, зокрема, у силабусах із дисциплін.

У зв’язку із поступовою інтеграцією України у світовий освітньо-науковий простір останніми роками помітно активізувалася робота з підвищення рівня академічної доброчесності закладів вищої освіти. Просвітницьку діяльність щодо правил дотримання академічної доброчесності, причин і наслідків її порушення, санкцій до порушників веде Міністерство освіти і науки України, проводячи інструктаж і моніторинг із зазначеного питання, роз’яснюючи незрозумілі аспекти нормативної бази.

Активна робота із імплементації доброчесних освітніх практик проводиться й Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти. Зокрема, в НАЗЯВО розроблені «Рекомендації для закладів вищої освіти щодо розробки та впровадження університетської системи забезпечення академічної доброчесності». На дотримання вимог доброчесної діяльності Агентством прийнято «Кодекс академічної доброчесності Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти» і «Декларацію про дотримання академічної доброчесності» й створено Комітет з питань етики, завданнями якого є розгляд звернень, заяв і скарг щодо недотримання академічної доброчесності, взаємодія з апеляційним комітетом із цього питання, взаємодія з іншими комітетами щодо створення нормативної бази у цій сфері, співпраця з підкомісією «Академічна доброчесність» МОН задля створення загальнодержавної бази щодо забезпечення академічної доброчесності тощо.

Особливу нішу в просуванні принципів академічної доброчесності, а також у розробці і реалізації нормативної бази з цього питання займає реалізований Американськими Радами з міжнародної освіти за сприяння Міністерства освіти і науки України та підтримки Посольства США в Україні Проект сприяння академічній доброчесності в Україні (Strengthening Academic Integrity in Ukraine Project – SAIUP), який має на меті формування академічної культури загалом і академічної доброчесності зокрема задля успішного провадження реформ із інтеграції України у світовий освітній простір. Метою Проєкту є «об’єднати професійну спільноту освітян для обміну досвідом та співпраці задля інституціоналізації принципів академічної доброчесності в системи середньої та вищої освіти України».

У межах діяльності Проєкту заплановано: надавати свою підтримку відібраним університетам задля створення ефективної моделі внутрішнього моніторингу якості освіти та впровадження принципів академічної доброчесності; працювати над розвитком спроможностей Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти (НАЗЯВО) та розробкою єдиного системного підходу для реалізації законодавчих ініціатив та вимог щодо академічної доброчесності в університетах; надавати українським освітянам рекомендації та навчання з розвитку та упровадження сучасних методик викладання, практик перегляду та адаптації навчальних програм, що забезпечуватимуть дотримання академічної доброчесності у системі середньої освіти України. На сьогодні в межах Проекту проведено моніторингові дослідження з питань академічної доброчесності, лекції, вебінари, круглі столи, конференції, створено мережу онлайн-ресурсів із названого кола питань, видано наукову й методичну літературу.

Контрольні питання:
1. Яке призначення кодексів академічної доброчесності в закладах вищої освіти?

2. Які існують різновиди кодексів честі? Яка процедура прийняття  кодексів?

3. Які основні проблеми прийняття кодексів честі в
українських закладах вищої освіти?

4. У чому полягає суперечність принципу довіри до студента та потреби контролю за дотриманням академічної доброчесності?

5. Які завдання реалізує Проєкт сприяння академічній доброчесності в Україні (SAIUP)?

6. Які засоби сприяння дотриманню академічної доброчесності передбачено в ЗВО?
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Тема 7. Правила академічного письма
1. Основні характеристики наукового стилю мовлення та академічного письма.

2. Правила цитування чужого
тексту при створенні власного. Оформлення посилань на джерела інформації.

3. Правила пошуку в мережі Інтернет джерел підготовки до  занять.

4. Проблеми з дотриманням академічної доброчесності, пов’язані з  роботою в мережі Інтернет.
Загальнопоширеним стандартом у навчальній і науковій діяльності студентів є використання наукового стилю мовлення в його усному й писемному варіантах. Науковий стиль є функціональним різновидом літературної мови, яка використовується з пізнавально-інформативною метою в галузі освіти і науки. Студентські тексти, написані науковим стилем, мають на меті розкрити читачеві (у нашому випадку здебільшого викладачеві) сутність певних понять або явищ, їх структуру й місце в загальній системі певних наук, надати зразки й аналіз практичної реалізації аналізованих феноменів.

Науковий стиль виконує такі основні функції: інформативну (комунікативну), сутність якої полягає в повідомленні адресатові певних даних у зрозумілій для його сприйняття формі; епістемічну, реалізовану в з’ясуванні й науковому поясненні сутності явищ, обґрунтуванні висунутих гіпотез, систематизації та класифікації явищ і понять; перформативну, пов’язану із установленням певних фактів і зв’язків між ними засобами мовлення; функцію аргументованого доказу, виражену в здатності аргументувати істинність нових фактів.

Науковий стиль реалізується у наборі конкретних жанрів (тобто, форм організації матеріалу), первинних і вторинних за ступенем узагальнення.

Первинні жанри покликані викладати наукові відомості, отримані безпосередньо в процесі наукових досліджень. До таких жанрів належать дисертації (доктора, кандидата наук, доктора філософії), монографії, кваліфікаційні роботи магістра, дипломні роботи, наукові статті, наукові доповіді. У структуру діяльності студента включено такі традиційні первинні жанри, як кваліфікаційна робота магістра, можливо, наукова стаття й доповідь.

Найскладнішим жанром наукового стилю, який, за нормами навчального плану, треба опанувати здобувачеві вищої освіти, є кваліфікаційна робота магістра. Вона є першим масштабним самостійним і оригінальним дослідженням студента, має бути написана на актуальну тему й містити як огляд уже опублікованих праць щодо певної наукової проблеми, так і власне дослідження магістранта, результати якого є новітнім внеском у сучасну науку (нехай наукова новизна поки що є й мінімальною, але вона визначає цінність і рівень виконання магістерської роботи).

Вторинні жанри наукового стилю мають на меті виклад змісту текстів, первинних за жанром. Це, зокрема, конспекти, реферати, анотації, рецензії, тези, огляди, звіти, резюме, протоколи тощо.

Крім реалізації в конкретних жанрах, науковий стиль використовується при виконанні різного роду навчальних завдань із дисциплін. Усний різновид стилю реалізується не тільки при виступах на наукових заходах, а й в усних відповідях на навчальних заняттях.

Сфера й специфіка умов використання тексту зумовлює поділ наукового стилю на підстилі: власне науковий підстиль (реалізується в таких жанрах, як дисертація, монографія, стаття, наукова доповідь, тези); науково-інформативний підстиль (прикладами його є жанри реферату, огляду, анотації, резюме); науково-довідковий підстиль (втілюваний у жанрах довідника, словника, каталогу); науково-популярний підстиль (використовується при повідомленні наукових даних нефахівцям, зокрема, в книгах, науково-популярних статтях, просвітницьких лекціях); науково-навчальний підстиль (реалізується при написанні підручників і посібників, лекцій тощо); науково-технічний підстиль (використовується у виробничо-професійній сфері).
Основними ознаками наукового стилю є термінологічність, чіткість і однозначність формулювань, точність, абстрагованість, високий рівень узагальнення, аргументованість і логічність викладу матеріалу, лаконізм форми, нормативність, предметність, використання мовних кліше.

Наразі в україномовному освітньому середовищі активно використовується термін «академічне письмо» на позначення стилю мовлення, який використовується при виконанні письмових робіт під час навчання, а також при усних відповідях на заняттях і заходах контролю в закладах вищої освіти. Це поняття запозичене із англомовного дискурсу, де словосполучення «academic writing» є загальновживаним у цьому контексті.

Варто зазначити, що академічне письмо має в основі своєї текстуальної реалізації науковий стиль із наведеними вище його рисами, а саме власне науковий та науково-інформативний підстилі. Але також важливо усвідомити, що це поняття є дещо ширшим за поняття наукового стилю й виходить за межі суто лінгвістичних аспектів комунікативної діяльності. Зокрема, академічне письмо у своїй основі апелює до навичок не тільки створення, а й критичного сприймання (рецепції) тексту, а також викладу у власних текстах не тільки фактичного матеріалу, а й своїх оцінок, поглядів, авторської позиції щодо повідомлюваного.

Попри те, що академічне письмо насамперед тримає у фокусі уваги роботу автора (в нашому випадку - студента) над текстом, при його викладанні велика увага також приділяється розвитку культури читання академічного тексту, навичок пошуку адекватних джерел інформації. Зокрема, при сприйнятті джерел інформації для виконання навчальних (наукових) завдань застосовуються такі різновиди читання: Переглядове, що має на меті попередній огляд тексту, з’ясування, чи варто в цього заглиблюватися. Це реалізується, наприклад, при читанні анотацій, передмов, окремих фрагментів матеріалу, при ознайомленні зі змістом книги тощо. Ознайомлювальне, спрямоване на прочитання тексту для виявлення його головної ідеї, на загальне ознайомлення за змістом. Поглиблене читання, яке реалізується в ретельному опрацюванні тексту, аналізі й оцінці його змісту, можливому перечитуванні окремих його фрагментів. Аналітико-критичне читання передбачає найвищий рівень осягнення тексту, сортування його змісту відповідно до реалізації навчальних або наукових цілей читача, критичну оцінку з подальшим коментуванням переваг і недоліків або окремих сутнісних аспектів тексту. 

Основна ідея коректного використання чужого доробку при написанні власного тексту – це обов’язкове зазначення авторства чужих ідей, образів або отриманих наукових результатів. Якщо при виконанні студентами завдань поточного й підсумкового контролю матеріал найчастіше являє собою загальновідомі знання й цілком може бути наведений без посилань на першоджерело (яке іноді важко встановити), то при написанні студентських наукових робіт (кваліфікаційної роботи магістра, дипломної або курсової роботи, наукової статті, наукової доповіді) треба неухильно дотримуватися вимог коректного посилання на джерела інформації. Також доречно оформляти свій текст згідно з цими вимогами при виконанні завдань типу написання реферату, звіту або есе.

При написанні студентських наукових робіт треба давати посилання на джерела: 1) які цитуються в тексті; 2) ідеї або висновки яких наводяться в тексті; 3) фактичний матеріал, ілюстрації з яких використовуються в тексті. У такий спосіб забезпечується дотримання етичних принципів наукової роботи й підтверджується достовірність поданої інформації. Якщо здійснюється посилання на паперове джерело інформації, треба вказати сторінку (сторінки), на якій міститься наведений матеріал. Якщо цитована публікація перевидавалася, слід посилатися на останнє її видання.

Наприкінці наукової роботи міститься список використаних джерел, оформлений згідно з чинним на момент написання державним стандартом, позиції якого розташовані в алфавітному порядку або за порядком використання в роботі. Після використання інформації з джерела, у тексті роботи в квадратних дужках указуються порядковий номер цього джерела у списку використаних праць та відповідна сторінка. На всі таблиці та ілюстрації, які містяться в роботі, мають бути наведені посилання в її тексті (наприклад: див. табл. 1). Оформляючи список використаних джерел, важливо не припускатися помилок при бібліографічному описі, адже це запорука того, що будь-хто може знайти назване джерело за цим описом. Аби уникнути плутанини при оформленні бібліографії, уже в процесі відбору й вивчення літератури, роблячи виписки, варто вказувати джерело виписаного матеріалу. При інформаційному пошуку не слід обмежуватися лише україно- й російськомовними джерелами, адже сфера науки інтернаціональна за своєю суттю, й певні наукові теорії й ідеї можуть бути висвітлені тільки в закордонних джерелах, ще не перекладених українською. Тож принципово важливим навіть для перших кроків у науці є володіння іноземними мовами (зокрема англійською).

При цитуванні, тобто використанні дослівних фрагментів чужого тексту, цитований уривок слід брати в лапки, а після закриття лапок у квадратних дужках указуються номер джерела та номер сторінки, з якої взято фрагмент (наприклад: [14, с. 263]). Якщо в цитаті випущено певні слова чи речення, на їх місці слід вставити позначку […].

При недослівному переказі ідей чужого тексту слід дотримуватися точності думки оригіналу й після завершення цього переказу подати посилання на номер джерела й відповідну сторінку в квадратних дужках. Якщо при дослівному цитуванні чужого тексту виникає потреба в якийсь спосіб виділити певне слово або речення, після тексту з виділенням у дужках пояснюється, що воно здійснене автором роботи (наприклад: (курсив мій. – Т. Г.) або (підкреслено мною. – Т. Г.) тощо). Ті джерела, які використовувалися під час підготовки роботи і вивчення теми, обов’язково слід вказувати в списку використаних джерел, навіть якщо прямих посилань на ці джерела, на ідеї, що в них містяться, чи цитувань із них у роботі нема.

Перед процедурою захисту кваліфікаційні роботи магістра перевіряють на плагіат, тому особливу увагу треба приділяти належному оформленню посилань на джерела, адже «запозичений» чужий текст, наведений без лапок і посилання автоматично сприймається як плагіат.

Запорукою успішної підготовки до заняття або заходів контролю є використання надійних, джерел інформації. Добір адекватних джерел також перебуває у площині реалізації принципів доброчесності у вищій освіті, адже підготовка за джерелом, яке містить фактичні помилки, плагіат, некоректні посилання, у свою чергу, призводить до викривлення студентом фактичних даних і інформації про авторство матеріалу, тобто мимовільного порушення доброчесності.

Перш ніж звертатися до знайденого джерела, задля з’язування його надійності варто пересвідчитися, що автором матеріалу є авторитетний науковець або викладач (авторський колектив достатньо авторитетних науковців або викладачів), про що свідчать наведені у праці посада й наукові регалії автора (авторів). Також слід звернути увагу на характер посилань на джерела інформації у знайденій вами праці. Якщо посилання відсутні й весь матеріал подається бездоказово, використовувати цю працю не варто (винятком є словники й довідники, які є синтетичними працями, де посилання не обов’язкові).

При виборі джерел краще обирати новіші видання, адже наука не стоїть на місці й матеріал, поданий у виданнях навіть 30-40-річної давності, може бути вже не актуальним, а іноді – навіть не відповідати новим фактам або контекстам.

При виборі електронних джерел краще звертатися до сайтів і сторінок офіційних наукових (або фахових) установ і організацій, або ж освітніх закладів, адже матеріали, викладені на відкритий доступ такими установами, проходять перевірку різних рівнів (як наукові або навчальні й навчально-методичні тексти).

Грубим порушенням правил академічної доброчесності є звернення до платних сервісів виконання письмових робіт. Крім неприйнятності таких дій із морально-етичних причин, ця практика є непродуктивною в силу того, що роботи, отримані в такий спосіб, часто виконані на низькому або й незадовільному рівні. У підсумку суб’єкт шахраювання через діяльність таких «сервісів» стає об’єктом шахраювання іншого характеру.

Основними при реалізації практик академічної нечесності під час дистанційного навчання визнаються такі чинники: обмеження
можливості взаємодії викладача й
студента в комунікативній ситуації «face-to-face». Розмаїття технічних можливостей для
нечесної поведінки, які виникають у ситуації онлайн-навчання; недостатність механізмів моніторингу діяльності студента під час усього навчального процесу; відсутність нагляду викладача за студентом під час виконання завдань; необмежений доступ студентів до Інтернет-ресурсів; легкий доступ студентів до заборонених зовнішніх джерел підтримки під час виконання навчальних завдань; різні форми тиску, що здійснюється на студентів задля досягнень ними високих результатів .

Серед різновидів порушень академічної доброчесності при дистанційному навчанні лідирують: змова, обман, плагіат, маніпулювання технічними засобами й фальшива ідентифікація.
Більшість завдань, які даються при дистанційному навчанні, є текстуально-орієнтованими. Тому не дивно, що під час їх виконання у студента може виникнути спокуса скопіювати всю відповідь з Інтернету, або принаймні, скомпілювати відповідь із кількох джерел методом копіпейсту, без вказівки на авторство джерел. Також можливе використання готових відповідей на аналогічне завдання своїх минулорічних попередників. Як правило, цей різновид порушень стосується намагань виправдати свою неготовність технічними проблемами (відсутність зв’язку, поганий зв’язок), симулювання таких проблем (вимкнення техніки, яка нібито «несправна»), скарг на те, що роботу не вдалося відправити у формі для відповідей через технічні причини тощо.
Проте часто характер порушень академічної доброчесності під час дистанційної форми занять не сильно відрізняється від порушень під час занять аудиторних. Багато в чому здобувачі освіти потребують попередніх роз’яснень для розуміння меж доброчесної й нечесної поведінки й індивідуального підходу при подоланні психологічних і технічних проблем, які насправді можуть поставати перед усіма суб’єктами дистанційної форми освітнього процесу.

Контрольні питання:
1. Дайте визначення наукового стилю мовлення.

2. Які функції виконує науковий стиль мовлення?

3. Які жанри наукового стилю мовлення використовуються в студентській навчальній і науковій діяльності?

4. На які підстилі поділяється науковий стиль мовлення?

5. Що
таке
академічное
письмо?
Які
складові
навчальних
умінь забезпечують успішне опанування принципами академічного письма?

6. Перерахуйте різновиди читання, що використовуються при виконанні навчальних завдань.

7. Наведіть правила посилання на чужий текст.

8. Перерахуйте основні джерела пошуку інформації при підготовці до занять і заходів контролю.

9. Як можна пересвідчитися в надійності знайдених джерел підготовки?

10. Які чинники зумовлюють застосування практик академічної нечесності при онлайн-навчанні?

11. Перерахуйте й проаналізуйте основні різновиди порушень академічної доброчесності при дистанційному навчанні.

12. Як,
на
ваш
погляд,
можна
запобігти
порушенням
академічної доброчесності при дистанційному навчанні?
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18. Роль взаємодії особистості та колективу у формуванні доброчесної моделі поведінки в академічному середовищі. 

19. Наслідки недоброчесного навчання для особистості та супільства.
20. Кодекси честі закладів вищої освіти за кордоном і в Україні.
21. Проблема
балансу
між
довірою
до
студента
та суворою  регламентацією дотримання принципів академічної доброчесності в ЗВО.
22. Проект сприяння академічній доброчесності в Україні (SAIUP).
23. Запобігання проявам нечесності та санкції щодо неї у ЗВО
24. Основні характеристики наукового стилю мовлення та академічного письма.
25. Правила цитування чужого
тексту при створенні власного.
26. Оформлення посилань на джерела інформації.
27. Правила пошуку в мережі Інтернет джерел підготовки до  занять.
28. Проблеми з дотриманням академічної доброчесності, пов’язані з  роботою в мережі Інтернет.

ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПОТОЧНОГО КОНТРОЛЮ

1. Під
поняттям
академічної
спільноти
в
курсі
«Академічна доброчесність» маються на увазі:

а) професори, академіки, члени-кореспонденти; 
в) особи, які працююють у закладі вищої освіти;

с)
особи,
які
беруть
участь
у
навчально-педагогічній
та
науковій діяльності закладу вищої освіти;

d) особи, які беруть участь у роботі вчених рад закладів вищої освіти.

2. Поняттям, що характеризує систему цінностей, традицій і морально- етичних норм поведінки, які функціонують у науково-дослідному закладі або в закладі вищої освіти, є:

а) академічна доброчесність; в) академічна спільнота;

с) академічна етика;

d) академічна культура.

3. У доречному й точному використанні мовних засобів у комунікативних ситуаціях, пов’язаних із реалізацією наукових або навчальних завдань, оприявнюється:

а) наративно-цифровий компонент академічної культури;

в)
аксіологічний
і
мотиваційно-етичний
компоненти
академічної культури;

с) поведінково-інтерактивний компонент академічної культури;

d) мовнокомунікативний компонент академічної культури.

4. Основними фундаментальними цінностями академічної доброчесності є: а) чесність, довіра, справедливість, повага, відповідальність, відвага;

в)
чесність,
надійність,
справедливість,
контроль,
відповідальність, відвага;

с) увага, етика, вимогливість, повага, відповідальність, відвага;

d) чесність, довіра, справедливість, повага, надійність, рішучість.

5. Формуванню в академічній спільності психологічного клімату, який уможливлює вільний обмін ідеями, сприяє така фундаментальна цінність академічної доброчесності, як:

а) чесність; в) відвага; с) повага;

d) довіра.

6. Покаранням для китайських службовців, які у 1858 році організували шахрайську схему на іспиті держслужбовців, стало:

а) звільнення з роботи; в) страта;

с) довічне ув’язнення;

d) переведення на роботу прибиральників.

7. Визначення академічної доброчесності й класифікацію її порушень містить:

а) Закон України «Про авторське право і суміжні права»; 
в) Закон України «Про академічну доброчесність»;

с) Закон України «Про вищу освіту»;

d) Закон України «Про освіту».

8. Аспекти недоброчесності, пов’язані з проблемою плагіювання наукових текстів, регламентуються нормами:

а) Закону України «Про авторське право і суміжні права»;
 в) Закону України «Про академічну доброчесність»;

с) Закону України «Про вищу освіту»;

d) Закону України «Про освіту».

9. Не належить до різновидів порушення академічної доброчестості, згідно з ч. 4 статті 42 Закону України «Про освіту»:

а) списування; 
в) фабрикація;

с) помилки цитування;

d) необ’єктивне оцінювання.

10. «Вигадування даних чи фактів, що використовуються в освітньому процесі чи наукових дослідженнях» – визначення:

а) списування;
 в) фабрикації;

с) фальсифікації;

d) плагіату.

11. «Свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень» – визначення:

а) підтасування;

в) фабрикації;

с) фальсифікації;

d) плагіату.

12. При підготовці фотозображень до публікації в науковому виданні єдиною правильною стратегією є:

а) підвищення чіткості зображення;

в) додаткове виділення важливих елементів зображення; 
с) уникання будь-яких правок;

d) очищення фону зображення.

13. Відправною точкою поширення маніпуляцій із фотозображеннями в наукових текстах стала:

а) конкуренція за якість зображення серед науковців;

в) поява якісних програм редагування графічних зображень;

с) криза академічної доброчесності;

d) доступність фототехніки.

14. «Надання завідомо неправдивої інформації стосовно власної освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу» – визначення:

а) обману;

в) фабрикації;

с) фальсифікації;

d) плагіату.

15. Рештки «пілтдаунської людини» (знахідка – науковий обман 1912 року) насправді виявилися:

а) скелетом людини й черепом шимпанзе;

в) частиною черепа людини й щелепою орангутана; 
с) щелепою людини й частиною черепа орангутана;

d) щелепою горили й частиною черепа людини.

16. За яке з порушень академічної доброчесності передбачається покарання, регламентоване статтями 368, 368-3 й 369 Кримінального кодексу України?

а) хабарництво; 
в) фабрикація;

с) фальсифікація;

d) плагіат.

17. «Свідоме
завищення
або
заниження
оцінки
результатів
навчання      здобувачів освіти» – визначення:

а) обману;

в) необ’єктивного оцінювання; 
с) шахрайства;

d) плагіату.

18. Основні
функції
оцінювання
результатів
навчання
студента :

а)
контролююча,
навчальна,
комунікативна,
стимулювально- мотиваційна, виховна;

в)
діагностична,
навчальна,
коригувальна,
стимулювальна, мотиваційна, виховна;

с)
контролююча,
навчальна,
діагностико-коригувальна, стимулювально-мотиваційна, виховна;

d) контролююча,
розвиваюча,
діагностико-коригувальна, стимулювально-мотиваційна, виховна.

19. Слово плагіат походить від латинського слова plagiāre, що означає: 
20. а) «позичати»;

в) «копіювати»; 
с) «грабувати»;

d) «забирати».

21. «Оприлюднення (опублікування), повністю або частково, чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору» – визначення:

а) обману;

в) фабрикації;

с) фальсифікації;

d) плагіату.

22. «Оприлюднення (частково або повністю) наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження (творчості), та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства» – визначення:

а) порушення авторських прав;

в) академічного плагіату; 
с) фальсифікації;

d) плагіату.

23. До «загальновідомих знань» зараховують дані, наведені більш ніж у:   а) трьох джерелах;

в) п’яти джерелах; 
с) десяти джерелах;

d) п’ятдесяти джерелах.

24. Тотальне компілювання матеріалу неприйнятне в: 
а) звітах;

в) кваліфікаційних роботах магістра; 
с) рефератах;

d) есе.

25. Головною
вимогою
до
доброчесного
укладання
підручників
та посібників є:

а) оформлення посилань на кожну авторську ідею в тексті; 
в) надання вичерпного переліку використаних джерел;

с) виділення цитат відмінним від загального кеглем;

d) перефразування цитат.

26. «Оприлюднення (частково або повністю) власних раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів» – це визначення:

а) шахраювання;

в) академічного плагіату; 
с) фальсифікації;

d) самоплагіату.

27. Різновид порушення академічної доброчесності під назвою «нарізка салямі» – це:

а) оприлюднення (частково або повністю) власних раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів;

в) оприлюднення (опублікування), повністю або частково, чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору;

с) оприлюднення наукових результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження, та/або відтворення опублікованих текстів інших авторів без зазначення авторства;

d) розділення єдиного цілісного дослідження на частини й подача кожної з цих частин як окремого самостійного дослідження.

28. «Виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання результатів навчання» – визначення:

а) самоплагіату;

в) академічного плагіату; 
с) фальсифікації;

d) списування.

29. «Пристосування думок, суджень або дій у напрямку їх узгодження з (а) думками, судженнями або діями інших людей, або ж (б) нормативними стандартами соціальної групи або ситуації» – визначення:

а) безхарактерності;

в) емоційної залежності; 
с) конформності;

d) конформізму.

30. «Документ, що містить сукупність норм і правил поведінки членів академічної громади, яких повинні дотримуватися всі без винятку її члени» – визначення:

а) закону про академінчну доброчесність; 
в) колективної угоди;

с) кодексу честі закладу вищої освіти;

d) кодексу етики закладу вищої освіти.

31. «Принцип, за яким усі учасники освітнього й наукового процесу можуть бути твердо переконаними в надійності, правдивості й чесності один одного і взаємодіяти виходячи з цього переконання» – визначення:

а) чесності; 
в) довіри;

с) надійності;

d) колегіальності.

32. «Функціональним різновидом літературної мови, яка використовується з пізнавально-інформативною метою в галузі освіти і науки» є:

а) науковий стиль;

в) академічне письмо;

с) науково-популярний стиль;

d) науково-публіцистичний стиль.

33. Основними функціями наукового стилю є:
а)
інформативна,
комунікативна,
перформативна,
функція аргументованого доказу;

в)
інформативна, епістемічна, аксіологічна, функція аргументованого доказу;

с)
інформативна, епістемічна, перформативна, комунікативна;

d) інформативна,
епістемічна,
перформативна,
.

34. Вторинні жанри наукового стилю мають на меті:

а) виклад змісту оригінальних наукових досліджень; в) виклад науково-популярних текстів;

с) виклад змісту текстів, первинних за жанром;

d) виклад змісту перекладних наукових текстів.

35. Науковий стиль поділяється на такі підстилі:

а)
власне
науковий,
науково-інформативний,
науково-довідковий, науково-популярний, науково-навчальний;

в)
власне
науковий,
науково-популярний,
науково-довідковий, науково-популярний, науково-навчальний;

с)
власне
науковий,
науково-інформативний,
науково-діловий, науково-популярний, науково-навчальний;

d)
науково-інформативний, науково-довідковий, науково-популярний, науково-навчальний, офіційно-діловий.

36. При написанні дисертацій, монографій, статей, наукових доповідей, тез реалізується:

а) науково-інформативний підстиль;
 в) власне науковий підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.

37. При написанні рефератів, оглядів, анотацій, резюме реалізується: а) науково-інформативний підстиль;

в) власне науковий підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.
38. При написанні довідників, словників, каталогів реалізується: а) науково-інформативний підстиль;

в) науково-довідковий підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.

39. При написанні науково-популярних статей і книг, просвітницьких лекцій реалізується:

а) науково-інформативний підстиль; в) науково-довідковий підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.
40. При написанні підручників і посібників, лекцій реалізується: а) науково-інформативний підстиль;

в) науково-технічний підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.
41. У виробничо-професійній сфері реалізується: а) науково-інформативний підстиль;

в) науково-технічний підстиль;

с) науково-популярний підстиль;

d) науково-навчальний підстиль.

42. Стиль мовлення, який використовується при виконанні письмових робіт під час навчання, а також при усних відповідях на заняттях і заходах контролю в закладах вищої освіти носить назву:

а) науковий стиль;

в) академічне письмо;

с) науково-популярний стиль;

d) науково-публіцистичний стиль.
43. У орієнтуванні в інформаційних потребах, вмінні добирати адекватні джерела інформації і здійснювати їх оцінку й трансформацію, здобуває вияв:

а) академічна грамотність;

в) інформаційна грамотність; 
с) міжкультурна грамотність;

d) технічна грамотність.

44. У набутті знань про традиції і цінності в межах окремих культур реалізується:

а) академічна грамотність;

в) інформаційна грамотність; 
с) міжкультурна грамотність;

d) технічна грамотність.
45. Різновиди
читання,
які
застововуються
при
сприйнятті
джерел інформації для виконання навчальних (наукових) завдань:

а) переглядове, ознайомлювальне, скептичне, аналітико-критичне; 
в) переглядове, оцінювальне, поглиблене, аналітико-критичне;

с) переглядове, ознайомлювальне, поглиблене, аналітико-критичне;

d) переглядове, ознайомлювальне, поглиблене, динамічне.

46. Читання, що має на меті попередній огляд тексту, з’ясування, чи варто в цього заглиблюватися, має назву:

а) переглядове; 
в) поглиблене;

с) ознайомлювальне;

d) аналітико-критичне.

47. Читання, спрямоване на прочитання тексту для виявлення його головної   ідеї, має назву:

а) переглядове;
 в) поглиблене;

с) ознайомлювальне;

d) аналітико-критичне.
48. Читання, яке реалізується в ретельному опрацюванні тексту, аналізі й оцінці його змісту, можливому перечитуванні окремих його фрагментів, має назву:

а) переглядове; 
в) поглиблене;

с) ознайомлювальне;

d) аналітико-критичне.
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Методи навчання
У ході викладання навчальної дисципліни підлягають використанню методи, спрямовані на:

- формування у студентів інтересу до пізнавальної діяльності й відповідальності за навчальну працю;

- забезпечення інтелектуальної діяльності (індуктивного, дедуктивного, репродуктивного й пошукового характеру);

Також застосовуються методи, пов´язані з контролем за навчальною діяльністю студентів. 

Серед методів навчання, зокрема, підлягають застосуванню наступні: розповідь, пояснення, бесіда, лекція, демонстрація, спостереження, практичне заняття.

Методи контролю
Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. Методи проведення поточного контролю під час навчальних занять визначаються кафедрою і здійснюються шляхом усного опитування студентів, проведення контрольних робіт, виконання завдань та вирішення задач із практичних проблем. Проміжний контроль здійснюється шляхом проведення модулів (модульний контроль). Підсумковий контроль проводиться з метою оцінювання результатів навчання шляхом проведення заліку. Форма проведення заліку – письмова, усна, тестова тощо - затверджується кафедрою.

До самостійної роботи студентів щодо вивчення дисципліни протягом семестру включаються:

1. Обов’язкове знайомство з науковою літературою відповідно зазначених у програмі тем;

2. Внесення до конспекту розгорнутого плану відповіді на питання до семінарського заняття;

3. Ознайомлення з відповідними нормативно-правовими актами та наявною судовою практикою.

4. Обов'язкова робота з Інтернет - ресурсами.

5. Підготувати до семінарського заняття реферат відповідно до запропонованої тематики.

5. Підготовка до міжсеместрового контролю. 

6. Підготовка до заліку.
Шкала оцінювання: національна та ECTS

	оцінка в балах
	оцінка ECTS
	визначення
	екзаменаційна оцінка

	90-100
	А
	відмінно
	відмінно

	81-89
	В
	дуже добре
	добре

	71-80
	С
	добре
	

	61-70
	D
	задовільно
	задовільно

	51-60
	Е
	достатньо
	

	до 51
	FX
	незадовільно з правом перездачі
	незадовільно

	до 51
	F
	незадовільно без права перездачі
	


90-100 балів (відмінно) - виставляється студенту, який дав повну і правильну відповідь на всі питання, що базуються на знанні нормативно-правових актів, судової практики та спеціальної літератури. Прояви уміння застосування набуті знання до конкретних суспільно-економічних ситуацій та здібності аналізу джерел вивчення даного курсу.

81-89 балів (дуже добре) - виставляється студенту, який дав не цілком повну але правильну відповідь на всі питання, що базується на знанні предмету.

71-80 балів (добре) - виставляється студенту, який дав повну і правильну відповідь, але не на всі питання, або відповідь не базується на всіх складових джерелах вивчення. Тобто знав нормативно-правовий акт та судову практику але не знав інформації, що міститься у спеціальній літературі, чи інформації, яка міститься у інших джерелах. Однак у підсумку його відповідь повинна базуватись не менше ніж на двох базових джерелах. 

61-70 балів (задовільно) - виставляється студенту, який не дав вичерпної детальної відповіді на питання контрольних завдань і яка базується тільки на одному із рекомендованих джерел вивчення матеріалу.

51-60 балів (достатньо) - виставляється студенту, який не дав вичерпної (достатньої) відповіді на питання контрольних завдань та не може назвати джерела інформації навчальної дисципліни.

0-50 балів (незадовільно) - виставляється студентові, який виявив значні прогалини в знаннях основного навчального матеріалу, допустив принципові помилки у виконанні передбачених програмою завдань, незнайомий з основною юридичною літературою з дисципліни.
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